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	Šta je Eurydice?
Uloga Eurydice mreže je da obezbijedi razumijevanje i pojašnjenje o tome kako su organizovani obrazovni sistemi širom Evrope i kako svaki od njih funkcioniše. U okviru mreže se pripremaju opisi nacionalnih obrazovnih sistema, komparativne studije posvećene određenim temama, indikatori i statistika. Kroz svoj rad, Eurydice nastoji da promoviše razumijevanje, saradnju, povjerenje i razmjenu na evropskom i međunarodnom nivou. Mrežu čine nacionalne jedinice u zemljama Evrope, čiji rad koordinira Izvršna agencija za obrazovanje, audiovizuelnu djelatnost i kulturu Evropske unije. Sve Eurydice publikacije su besplatne i dostupne na Eurydice web stranici ili u štampanoj verziji, na zahtjev. Dodatne informacije o Eurydice, potražite na
 

http://eacea.ec.europa.eu/education/eurydice 


	Kompletna studija
Građansko obrazovanje u školama u Evropi – 2017
Može se naći na engleskom jeziku na web sajtu Eurydice 
http://ec.europa.eu/eurydice 
Štampane kopije izvještaja 
Mogu se dobiti slanjem zahtjeva na: 
eacea-eurydice@ec.europa.eu
 
Kontakt
Wim Vansteenkiste, 
Communication and Publications: 
+32 2 299 50 58
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U vremenu kada su sve više ugrožene fundamentalne vrijednosti kao što su mir, jednakost i ljudska prava, promovisanje građanskog obrazovanja je posljednjih godina u centru pažnje, pri čemu je nekoliko zemalja izmijenilo svoje zvanične smjernice za ovu oblast studija. Ali, što znači građansko obrazovanje? Kako se podučava? Da li je to posebna disciplina? Kako se učenici ocjenjuju? Kako se razvijaju građanske vještine kroz praktično iskustvo izvan učionica? Koju vrstu obuke i podrške dobijaju nastavnici?
Izvještaj Građansko obrazovanje u školama u Evropi za 2017. godinu nudi odgovore na ova i mnoga druga pitanja, pružajući komparativni pregled pristupa građanskom obrazovanju širom Evrope. Isti uključuje 28 zemalja članica EU kao i Bosnu i Hercegovinu, Bivšu Jugoslovensku Republiku Makedoniju, Island, Lihtenštajn, Crnu Goru, Norvešku, Srbiju, Švajcarsku i Tursku.
Izvještaj se velikim dijelom bazira na kvalitativnim podacima, postojećoj regulativi i preporukama koje se odnose na građansko obrazovanje u školama javnog sektora i uključuje opšte obrazovanje i inicijalne programe stručnog obrazovanja u školama. U fokusu su četiri različite oblasti: nastavni plan i program, nastava, učenje i aktivno učešće; ocjenjivanje učenika i evaluacija škole; obrazovanje nastavnika, stručno usavršavanje i podrška. Svako poglavlje dopunjeno je studijom slučaja za pojedinačne  zemlje.
Ovaj Eurydice sažetak daje osvrt na neke od glavnih nalaza Izvještaja. 
Građansko obrazovanje prevazilazi političku pismenost i ima za cilj da razvije demokratske, socijalne ali i interpersonalne kompetencije
Nasuprot staromodnim stavovima o građanskom obrazovanju, koji su ograničavali njegovu ulogu na prenošenje znanja o političkim institucijama i procesima, moderno građansko obrazovanje u Evropi ima veće ambicije i multidimenzionalno je. Koristeći uglavnom konkretne ciljeve kako bi opisali svrhu nastavnog plana i programa, organi uprave nadležni za poslove prosvjete nastoje da promovišu razvoj kompetencija vezanih za efektivnu i konstruktivnu interakciju (uključujući lični razvoj), kritičko razmišljanje i djelovanje na društveno odgovoran i demokratski način. 
Učenici stiču različite kompetencije na različitim nivoima. U osnovnoškolskom obrazovanju fokus je obično na podsticanju ličnog razvoja i razvoja interpersonalnih kompetencija. U srednjoškolskom obrazovanju efikasna i konstruktivna interakcija sa drugima ustupa prostor djelovanju na društveno odgovoran način. O demokratskom ponašanju najviše se uči u starijim razredima srednje škole, dok se u nižim razredima srednje škole više pažnje poklanja kompetencijama vezanim za kritičko razmišljanje.
Specifičnije kompetencije variraju od zemlje do zemlje; interesantno je primijetiti da veoma mali broj zemalja naglašava prilagodljivost učenika promjenljivim okolnostima, a samo nekoliko ih podstiče interakciju sa nadležnim organima.
U skoro svim zemljama učenici stiču građansko obrazovanje na nivou osnovnog i srednjeg obrazovanja
Izazov za transverzalne oblasti učenja kao što su preduzetništvo, kreativnost ili građansko obrazovanje jeste kako da se unaprijedi njihov status u odnosu na tradicionalne školske predmete. Iako se građansko obrazovanje u velikoj mjeri promoviše i obavezno je na svim nivoima opšteg obrazovanja u skoro svim evropskim zemljama, mada ne nužno u svakom razredu, njegov status i mjesto u nastavnim planovima i programima varira od zemlje do zemlje. U skladu sa nacionalnim planovima i programima, učenici izučavaju ovaj predmet na jedan od tri načina, koji se često kombinuju: kao zaseban predmet, kao predmet integrisan u šire predmete ili oblasti nastave kao što su društvene nauke ili izučavanje jezika, ili kao cilj multidisciplinarnih planova i programa koje predaju svi nastavnici. U većini obrazovnih sistema koriste se posljednja dva pristupa, a u više od 30 od ukupno 42 obrazovna sistema koja su bila predmet ispitivanja koristi se jedan od njih na svim nivoima opšteg obrazovanja. Nasuprot tome, samo 20 obrazovnih sistema nudi obavezne posebne predmete u okviru opšteg obrazovanja, sa značajnim razlikama među njima vezano za dužinu trajanja izučavanja. 

Broj godina školovanja tokom kojih se predaje obavezan zaseban predmet kreće se od 1 do 12 godina. Trinaest obrazovnih sistema nudi obavezan zaseban predmet samo na srednjoškolskom nivou. Nasuprot tome, u Francuskoj, Estoniji i Finskoj (sa određenim stepenom fleksibilnosti po tom pitanju u višim razredima srednjeg obrazovanja) nudi se kontinuirano tokom opšteg obrazovanja počevši od nivoa osnovnog obrazovanja. Nadalje, Grčka i Rumunija takođe nude obaveznu odvojenu nastavu iz ovog predmeta podijeljenu između nivoa osnovnog i srednjeg obrazovanja, ali ne u kontinuitetu. 
Obavezni posebni predmeti građanskog obrazovanja, 2016/17.
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Izvor: Eurydice

Manje pažnje građanskom obrazovanju posvećuje se u inicijalnom stručnom obrazovanju u školama, u odnosu na opšte obrazovanje
Razlika u građanskom obrazovanju između dvije putanje može biti naglašena u nacionalnim planovima i programima, materijalima sa smjernicama za nastavnike i učešču u upravljanju školom. U trećini obrazovnih sistema, manji naglasak se stavlja na građansko obrazovanje u nacionalnim nastavnim planovima i programima za incijalno stručno obrazovanje u školama. Razlike između opšteg obrazovanja i inicijalnog stručnog obrazovanja podrazumijevaju, na primjer, da učenici u ovoj drugoj putanji uče manji broj predmeta u koje je uključena komponenta građanskog obrazovanja, ili da odvojeni predmeti iz građanskog obrazovanja nisu dio opcija koje im se nude. Dalje, samo polovina obrazovnih sistema obezbjeđuje materijale sa smjernicama kao podršku nastavnicima da implementiraju građansko obrazovanje u ISO u školama, dok u opštem obrazovanju oko dvije trećine zemalja pruža tu vrstu podrške. Najzad, studenti i roditelji nemaju iste mogućnosti za sticanje praktičnog iskustva iz demokratskog učešća u upravljanju školom u putanjama ISO kao u opštim srednjim školama. U opštem obrazovanju preporuke za niže i više razrede srednjoškolskog obrazovanja o studentskim savjetima i o predstavljanju roditelja u upravljačkim tijelima škola skoro da su univerzalne. Nasuprot tome, u ISO u školama, broj obrazovnih sistema sa preporukama za ova dva načina učešća opada na 30 i u slučaju učenika i u slučaju roditelja.
Većina zemalja nudi mogućnosti za učenje van učionice
Vannastavne aktivnosti izvan učionice igraju važnu ulogu u razvoju građanskih kompetencija. One mogu pružiti učenicima mogućnost da učestvuju u aktivnostima po sopstvnom izboru, da istražuju različite teme i da uče u spoljnom okruženju kao što su sportske i demokratske aktivnosti i politički život, volontiranje, aktivnosti zaštite životne sredine, međunarodne mreže ili umjetnost i kultura. U Evropi, 29 zemalja pruža preporuke sa najvišeg nivoa za vannastavne aktivnosti koje podržavaju građansko obrazovanje, najčešće na nižem i višem srednjoškolskom nivou. Najčešće se preporučuju aktivnosti zaštite životne sredine, koje tijesno prate aktivnosti za podizanje svijesti o političkom životu. Nasuprot tome, volonterski rad bio je najrjeđe zastupljen, posebno na nivou osnovnoškolskog i nižeg srednjoškolskog nivoa. Većina zemalja (27) takođe direktno podržava nacionalne programe vannastavnih aktivnosti vezane za građansko obrazovanje, sa različitim pristupima kao što su debatne mreže u Njemačkoj, aktivnosti osnaživanja mladih kao dio obezbjeđivanja Garancije za mlade u Estoniji ili Nacionalne građanske službe u Ujedinjenom kraljevstvu (Engleska i Sjeverna Irska). Opšte je priznato da aktivnosti građanskog obrazovanja van učionice imaju veliki uticaj na učenike, te je važno osigurati pristup nizu mogućnosti na svim nivoima za učenike.

Nacionalni programi koji podržavaju vannastavne aktivnosti, 2016/17.
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Izvor: Eurydice

Polovina zemalja organizuje standardizovano ocjenjivanje tokom opšteg obrazovanja 
Istraživanja naglašavaju da ocjenjivanje učenika predstavlja posebno izazovan zadatak u oblasti građanskog obrazovanja. Nastavnicima koji se bave građanskim obrazovanjem dostupni su različiti vidovi podrške. 
U 26 obrazovnih sistema postoje nacionalne smjernice za ocjenjivanje u učionici. Ove smjernice obično promovišu i tradicionalne metode ocjenjivanja kao što su upitnici sa više ponuđenih odgovora i alternativne metode, ocjenjivanje bazirano na projektima ili ocjenjivanje od strane vršnjaka. 

U sedamnaest obrazovnih sistema organizuje se neki vid nacionalnog testiranja iz zasebnih predmeta građanskog obrazovanja ili iz predmeta koji uključuju neke oblike građanskog obrazovanja. Ovo testiranje uglavnom ima za cilj da pruži informacije za donošenje formalnih odluka o napredovanju učenika (14 obrazovnih sistema) prije nego evaluiranje obrazovnog sistema kao cjeline i/ili pojedinih škola kako bi se unaprijedili nastava i učenje (8 obrazovnih sistema). Međutim, standardizovana ispitivanja o građanskom obrazovanju su 

obavezna za sve studente u određenom trenutku samo u Francuskoj, Irskoj (do 2016/17), Letoniji, Poljskoj i Švedskoj; u drugim zemljama ona nijesu obavezna.
Nacionalni testovi iz građanskog obrazovanja koji se sprovode tokom opšteg obrazovanja, 2016/17.
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Izvor: Eurydice
Uprkos određenom napretku koji se odnosi na obrazovanje i obuku nastavnika i direktora škola u oblasti građanskog obrazovanja, i dalje postoje  značajni nedostaci širom Evrope

Širom Evrope, pet obrazovnih sistema – Belgije (Francuska zajednica), Irske, Luksemburga, Holandije i Ujedinjenog kraljevstva (Engleska) – nude budućim nastavnicima mogućnost da se specijalizuju u oblasti građanskog obrazovanja tokom inicijalnog obrazovanja nastavnika (ITE). Od jeseni 2017.g. ovo je slučaj i u Danskoj. U sedam drugih zemalja –  Češkoj Republici, Estoniji, Letoniji, Litvaniji, Austriji Poljskoj i Slovačkoj – studenti koji se obrazuju za nastavnike mogu postati polu-specijalisti tj. nastavnici koji su specijalizovani za građansko obrazovanje kao i još jedan ili dva dodatna predmeta.

Nadalje, devet obrazovnih sistema – njemačka govorna zajednica Belgije, Danska, Njemačka, Španija, Francuska, Mađarska i Holandija, Ujedinjeno kraljevstvo (Vels) i Norveška definisali su kompetencije vezane za građansko obrazovanje koje treba da steknu svi budući nastavnici osnovnih i srednjih škola. U dodatnih deset obrazovnih  sistema promovišu se opšte pedagogške kompetencije koje nijesu specifične, ali su relevantne za nastavu građanskog obrazovanja. 

Ipak u 17 obrazovnih sistema još uvijek ne postoji regulativa ili preporuke za razvoj kompetencija za građansko obrazovanje kod budućih nastavnika kroz ION – stoga je obrazovnim institucijama prepušteno da odluče kako da ga sprovode.
Što se tiče kontinuiranog profesionalnog razvoja (KPR) u oblasti građanskog obrazovanja, organi vlasti na najvišem nivou u 27 evropskih obrazovnih sistema organizuju ili podržavaju takve aktivnosti za nastavnike. Međutim, nasuprot tome, u samo 14 evropskih zemalja – Bugarskoj, Estoniji, Irskoj, Španiji, Francuskoj, Hrvatskoj, Italiji, Kipru, Letoniji, Litvaniji, Holandiji, Austriji, Poljskoj i Sloveniji – organi vlasti na najvišem nivou zaduženi za oblast prosvjete organizuju ili podržavaju aktivnosti KPR u ovoj oblasti koje su namijenjene rukovodiocima škola. 
Cjelokupni izvješaj Građansko obrazovanje u školama u Evropi – izdanje 2017. može se naći na engleskom jeziku na Eurydice web sajtu: http://ec.europa.eu/eurydice
EC-05-17-011-EN-N
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